

# 五部委倡專業社工保護留守兒童

## 支持孵化工作機構 推進開設農村服務站點

香港文匯報訊 據中新社報道，民政部、教育部、財政部、共青團中央及全國婦聯近日聯合印發了《關於在農村留守兒童關愛保護中發揮社會工作專業人才作用的指導意見》（民發〔2017〕126號，以下簡稱《意見》）。《意見》圍繞「引導家庭盡責、充實基層力量、注重因地制宜、強化專業作用」的原則，提出了一系列支持引導社會工作專業人才參與農村留守兒童關愛保護工作的政策。



近年來，福建省農村留守兒童關愛保護工作取得一定成效。資料圖片

《意見》明確了社會工作專業人才在農村留守兒童關愛保護中的主要任務：

一是協助做好救助保護工作。協助開展農村留守兒童家庭隨訪，確保農村留守兒童得到妥善照料。及時發現報告遭受或者疑似遭受家庭暴力或其他虐待行為，協助做好應急處置工作。協助做好對無人監護或遭受監護侵害的農村留守兒童的心理疏導、精神關愛和臨時監護照料工作。引導公益慈善力量、相關社會組織和志願者等社會力量為農村留守兒童及其家庭提供物質幫助和關愛服務。

### 配合調解家庭矛盾

二是配合開展家庭教育指導。協助開展農村留守兒童監護法制宣傳和家庭暴力預防教育，配合調解農村留守兒童家庭矛盾，促進建立和諧家庭關係，引導外出務工家長關心留守兒童，增進家庭親情關愛，幫助農村留

守兒童通過電話、視頻等方式加強與父母的情感聯繫和親情交流。

三是積極開展社會關愛服務。協助中小學校和農村社區做好安全教育，幫助農村留守兒童增強防範不法侵害的意識、掌握預防意外傷害的安全常識。協助做好農村留守兒童心理健康教育，促進農村留守兒童心理、人格健康發展。提供社會融入服務，增強農村留守兒童社會交往和社會適應能力。協助做好農村留守兒童不良行為臨界預防，對有不良行為的留守兒童實施早期介入和行為干預，幫助其糾正偏差行為。

### 加強專業人才培養

針對農村地區社會工作專業力量薄弱和留守兒童社會工作服務機制不完善的問題，《意見》提出以留守兒童關愛保護為重點，加大農村地區社會工作專業人才培養使用力



《意見》提出，要加快發展以農村留守兒童為重點服務對象的社會工作服務機構。圖為安徽一服務機構為留守兒童舉辦專場電影活動。資料圖片



度：一是加強社會工作專業人才培養。鼓勵城市相關事業單位、高校科研機構、社會組織和街道社區中的社會工作專業人才通過對口支援、實習實訓、提供培訓督導等方式支持農村地區社會工作專業人才隊伍建設。二是積極培育發展社會工作服務機構。加快發展以農村留守兒童為重點服務對象的社會工作服務機構。未成年人保護機構和兒童

福利機構可以通過免費提供場所、開展項目合作等方式孵化社會工作服務機構。三是推進鄉鎮（街道）社會工作服務站點建設。推動在農村留守兒童集中的鄉鎮依託民政事務辦公室、農村社區綜合服務設施或婦女之家、兒童之家、青少年綜合服務平台等現有綜合服務設施設立社會工作站（室）。

四是加強相關單位社會工作專業人才配備使用。推動未成年人保護機構、兒童福利機構、救助管理機構通過開發設置崗位、購買服務等方式配備使用社會工作專業人才。《意見》還明確了在農村留守兒童關愛保護中發揮社會工作專業人才作用的支持保障

措施，從加強組織領導、強化保障措施、加大宣傳引導方面提出了要求。

# 粵「圓夢計劃」助萬名工人上大學



往年參與「圓夢計劃」並獲得畢業證書的學員。香港文匯報記者 敖敏輝 攝

香港文匯報訊（記者敖敏輝廣州報道）為更好地服務廣大外來務工人員，同時配合廣東做好產業轉型升級，共青團廣東省委、省人社廳、省財政廳、省教育廳和省科技廳等五家單位共同實施「圓夢計劃——廣東省新生代產業工人骨幹培養發展計劃」項目，重點資助在粵務工青年參加

以網絡遠程教育、成人高考形式為主的高等學歷繼續教育。香港文匯報記者昨日從共青團廣東省委獲悉，今年，省財政將撥款2,000萬元（人民幣，下同），與包括北京大學、中國人民大學在內的43所高校合作，資助一萬名在粵務工的優秀新生代產業工人參加學歷繼續教育的專科、本科

學習。與往年不同的是，在同等條件下，納入省精準扶貧對象的人員和退伍軍人將被優先選入「圓夢計劃」資助名單。同時，還鼓勵香港、澳門居民報名參加。

### 首次面向港澳居民

據共青團廣東省委相關負責人介紹，廣東有數千萬外來務工人員，其中大多是新生代產業工人，許多人或因家庭、經濟等原因而失去讀大學的機會。2010年底，共青團廣東省委推出的「圓夢計劃·北大100」項目，100名產業工人獲得全額資助，攻讀北京大學網絡遠程教育本科學位。此後，為配合廣東產業升級，廣東多部門聯合，推出更為細緻的產業工人學歷提升計劃。今年，資助名額提高至1萬名，包括港澳居民在內的在粵產業工人均可報名。

根據最新規定，報名者須為中國國籍（含港澳），在廣東各類企業或農林牧漁等行業生產一線從事體力或技術勞動，基層務工服務人員，年齡在18歲至35歲之間。今年的戶籍限制有所放寬，具有廣東省常住戶口的居民，需有1年以上在廣東省工廠企業的生產一線務工經歷；非廣東省常住戶口的居民，需有連續1年以上在廣東省同一家工廠企業的生產一線務工經歷。

據了解，廣東21個地級市均有名額配給，製造業重鎮東莞配額最大，為2,000名，其次為深圳1,350名，廣州、佛山、惠州約為1,000名。根據計劃，「圓夢計劃」學費標準為5,000元/人（報讀北京大學學費為6,000元/人）。其中，廣東省財政補助2,000元/人，市財政和社會募集資金統籌解決2,000元/人，被錄取學員需自繳1,000元（報讀北京大學學員自繳2,000元/人）。

# 八達嶺野生動物園 黑熊再襲遊客



打開車窗投食的瞬間，黑熊扒窗咬住陳先生。網上圖片

香港文匯報訊 八達嶺野生動物園近日再次發生自駕遊客在猛獸區擅自開窗遭襲事件。今年2月和7月，這裡均發生過遊客打開車窗招致黑熊圍攔事件。

據《北京晚報》昨日報道，8月18日，當事遊客陳先生和朋友駕車來到八達嶺野生動物園遊玩。儘管工作人員叮囑猛獸區禁止開窗，但因看到他人也有類似行為，陳先生將車窗打開一條小縫，往外投食，豈料一隻黑熊立即撲過來，並扒着車窗試圖把頭伸進車內。

然而陳先生的車窗自帶的防夾手功能，受到阻力後，車窗玻璃不升反降，所以陳先生所坐的駕駛位一側，整個車窗都向黑熊敞開。

八達嶺野生動物園負責人郭經理表示，這件事的發生是因為遊客沒有遵守規定造成的，教訓十分慘痛。工作人員情急之下可能在說話態度上有些問題，但確實真心不想遊客受到傷害，與此同時，園方有相應的應急預案，工作人員的操作也符合預案程序。

# 雄安與北京越來越「近」

雄安見聞 雄安新區白洋淀火車站站長姜志剛，上世紀七十年代初生於白洋淀水鄉。這個兒時的水娃子，曾經好奇地跟着玩伴到天津看火車。他說，上世紀七十年代，白洋淀東至天津，西至保定的運河，已經中斷了十幾年。聽老人說，「斷了水路會有鐵路」。水鄉人的鐵路夢，在姜志剛成為鐵路人20年後，正慢慢實現。

2015年底，白洋淀火車站一個不起顯眼的開通儀式，卻承載着水鄉幾代人的百年夢想。作為站長的姜志剛，看到自己當年發小，在家門口登上火車走向全國，心裡

有一種說不出來的高興。

高興之餘，姜志剛仍然有些遺憾。白洋淀站每天通過客車27列，唯獨不能直通首都北京。姜志剛到北京車務段開會、學習和培訓，要轉天津或保定才能到北京。姜志剛說：「水鄉人的願望不僅可以從門口登上火車到廣州、昆明、東北和天津等城市，還要直通北京。」

今年7月6日，北京直通雄安的首趟京雄動車開通，從北京南到白洋淀站只需要80分鐘，比轉道天津或保定至少要節省2個小時。這列只有586個座位的動車，京雄區間上座率超過100%。但由於白洋淀



姜志剛 雄安新區白洋淀火車站。

來往北京的一對動車只有上午11時01分和下午16時49分的這兩趟。京雄動車開通不到兩個月，每天都有老鄉向姜志剛打聽：「什麼時候京津雄能開通城際列車，像日本新幹線一樣，到北京和天津5分鐘一趟？」

「快了，快了！」姜志剛總是這麼對

鄉親們說。結果剛剛公佈的《京津冀地區城際鐵路網規劃》確認，「城際聯絡線除了服務北京城市副中心，還將通過廊涿城際通往雄安新區。」到2019年，雄安到北京和天津，只需要30分鐘。雄安到北京，真的越來越「近」了。

■文/圖：香港文匯報記者 顧大鵬

# 山西礦難瞞報案 撤職5人免職5人

香港文匯報訊（記者楊奇霖山西報道）昨日下午，山西省委辦公廳、山西省政府辦公廳聯合發文，通報晉能集團山西煤炭運銷集團和順鑫煤業公司邊坡滑坡事故。通報中提到，對此次事故要嚴肅問責相關責任人，對礦方董事長等5人給予撤職，免去和順縣分管副縣長馮樂天、縣煤炭局長張瑞濤等5人職務。通報中稱，8月11日號召鑫煤業露天煤礦發生邊坡滑坡事故後，礦方蓄意瞞報。8月15號接到事故報告後，山西省委省政府高度重視，要求進一步核實被困人數，全力以赴救援。截至20日晚6點，累計清理土石14萬方，排水5.7萬方，目前已確認8人死亡，1人失蹤，1人受傷，以山西煤礦安全監察局牽頭的事故調查組已經成立。搶險救援和事故調查工作正在緊張進行中。

# 南方日報：夯實黨的執政基礎和群眾基礎

香港文匯報訊 中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央從關係黨和國家生死存亡的高度，堅定不移推進全面從嚴治黨，着力解決人民群眾反映最強烈、對黨的執政基礎威脅最大的突出問題，形成了反腐敗鬥爭壓倒性態勢，黨內政治生活氣象更新，全黨理想信念更加堅定、黨性更加堅強，黨自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高能力顯著提高，黨的執政基礎和群眾基礎更加鞏固，為黨和國家各項事業發展提

供了堅強政治保證。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，我們可以毫不誇張地說，反腐敗取得的歷史性成就，是十八大以來中國共產黨贏得黨心民心的最靚麗成績單。

文章指出，治國必先治黨，治黨務必從嚴。習近平總書記反覆告誡全黨，「打鐵還需自身硬」，「管黨治黨，必須嚴字當頭」，「如果管黨不力、治黨不嚴，人民群眾反映強烈的黨內突出問題得不到解決，那我們黨遲早會失去執政資格，不可

避免被歷史淘汰」。

文章續指，黨的作風是黨的形象，是觀察黨群幹群關係、人心向背的晴雨表。5年來，以習近平同志為核心的黨中央率先垂範、以上率下，各級紀檢監察機關強化監督執紀問責，狠抓中央八項規定精神落實，對「四風」問題堅決露頭就打，堅決遏制「舌尖上的浪費」、剷住「車輪上的腐敗」、整治「會所裡的歪風」。實踐充分證明，只要真管真嚴、敢管敢嚴、長管長嚴，黨風建設就沒有什麼解決不了的問

題。

文章進一步提到，治標為治本贏得時間，持續量變產生質變，反腐敗增強了人民群眾對黨的信任和支持，人民群眾給予高度評價。現在，反腐敗鬥爭壓倒性態勢已經形成，不敢腐的目標已經初步實現。從「拔爛樹」、「治病樹」到培育健康「土壤」，黨內政治文化越來越陽光向上，黨內政治生態日益風清氣正，使管黨治黨真正從寬鬆軟走向嚴緊硬。